

深化农村综合改革推进美丽乡村建设研究

甘肃省宁县经管局 王芳

摘要:现阶段,仍然有很多突出问题存在于农村发展中,对农村改革进行深化具有必要性和迫切性,构建农村工作新机制是推进新农村建设的重点。具体来说就要对土地产权制度进行明确,将农村合作经济组织进行重构,促进农业适度规模经营等,将改革和完善农村经营体制的对策提出来,并且对基层政府经济管理职能进行适当调整,对农村行政和社会管理制度思路和政策进行改革,促进公共财政体系的建立、对农村公共产品多元化机制制度进行探索。

关键词:农村;综合改革;美丽乡村建设

中国是农业大国,农业人口占据较大比重,实现现代化的关键环节是农村发展,党和政府工作的重中之重就是重视三农问题,并且将三农问题解决好,只有这样,才有利于中国特色社会主义事业和建设和谐社会。想要建设社会主义新农村,就必须深化农村综合改革,从而推进美丽乡村建设,接下来本文进一步分析深化农村综合改革相关内容。

一、深化农村综合改革中存在的问题

(一) 缺少强有力的政策支持

对于农业经济规模化发展需求,现有制度体系不能很好进行满足,部分惠农政策缺少科学性和体系性,惠农政策对农村群众不能进行集中服务。一些地方出台的惠农政策不能随着时代变化而变化,不能以农业生产科学、环境和人员因素等为根据,必须将鼓励性或扶助性的帮助政策制定出来。

(二) 分散的经营主体

分散性是当前农村经济主要特点,农村经济具有较低的规模化水平,农村集体经济具有较慢的发展速度。一直以来,小规模经营、分散经营是存在于我国农村中的情况。尽管国家提倡广大农民将农村生产技术合作社组织建设起来,并且号召农民积极参与,然而,受到传统思想影响的农民仍然不主动加入其中。对于未来经济发展需求,小农户经营模式难以适应,尤其是在不断完善农业生产组织体系的今天,市场需求已经发生变化,传统农产品销售模式已经无法发挥作用,因此,必须将合作的科学性和整体有效性进行提高。

(三) 较高的经济风险

较高的经济风险是深化农村综合改革的主要问题,深化农村改革方面缺少创新,使农村经济在高风险中发展。我国农业体系中的较大比重仍然是传统农业项目,靠天吃饭情况依然存在农业生产中,突变的外界因素严重影响农作物正常生长。很多地区由于农业技术落后,无法有效预测农业生产成果,农户盲目跟风情况特别严重。在各种原因综合作用的情况下,不能深入普及农村新型产业,不能有效深入开发自然资源。过度开发资源情况仍然在部分农村中,与此同时,不能有效利用其他资源,增加新型农业产业风险,严重影响农业经济产业。

二、深化农村综合改革推进美丽乡村建设的有效策略

(一) 制度建设的强化

建设美丽乡村就要加强制度建设,从农村建设情况出发,将有针对性建议提出来,促进美丽乡村建设科学性的提高。规范化、科学化、程序化是美丽乡村建设特点,在先进美丽乡村经济理论指导下,促进农村综合改革有效性的提升,使农村改革制度建设水平大幅度提升,复先进农村改革经验进行推广,能够实现农村建设制度体系的不断完善,将美丽乡村建设效率不断提高,最终实现深化农村改革的目标。第一,对农业管理制度体系进行完善,对具体管理规定进行细化。第二,从农业经济发展情况出发,将有针对性地农村扶持对策制定出来,合理科学将农业生产规划编制出来,从而促进农村政策合理性不断提高。第三,紧跟时代发展脚步,与时俱进,不断调整制度和农业合作政策。

(二) 专业农村合作社的建立

深化农村综合改革就必须将集体力量发挥出来,从而对农村改革规模实施进行推动,促进专业农村集体经济建设机制的形

成,对小农经济较小规模、较弱专业技术、不能集中区域生产优势等具体问题进行处理。比如,在建设美丽乡村和深化农村改革中,需要将农村专业合作社重要作用发挥出来,将集体经济重要价值宣传给农民,从而让农民对参与联合经济活动的优势进行全面了解,为降低农业生产风险目标,大力倡导农民积极加入联合经营,从而促进生产力不断提高。在此过程中,将榜样作用发挥出来,积极发挥先进农户示范作用,使广大群众主动加入农业合作社,通过对榜样农户的扶持,将合作社影响力提升起来,从而使农业合作社进一步扩大规模。对集团化、规模化和公司化集体经济方式进行运用,对社员责任和义务进行明确,促进合作社管理机制不断健全,为保障集体财产增值,需要对财务管理制度进行规范。使社员能力素质不断提高,借助互联网,将线上线下综合运营机制构建起来,从而深度对接小农户和大市场。

(三) 美丽乡村发展方式的创新

第一,对防范风险工作进行全面加强,将农业经济发展预防工作做好,从外部市场环境信息、自然环境变化特点等出发,科学指导农业生产,避免农业生产受到各种因素影响。第二,对农村基础设施建设工作进行完善,加强调研农业生产设施项目,杜绝农民跟风情况的出现,重视农产品质量转变,促进农产品竞争力不断提高,从而实现广泛销售农产品目标。第三,加大金融机构对农村生产方式转型的支持,对于美丽乡村建设项目金融优惠政策而言,金融机构需要进行丰富,银行机构需要支持新型农业项目。

三、结束语

综上所述,必须根据我国经济社会转型、供给侧结构改革的深化及全面贯彻落实脱贫攻坚任务具体情况对农村改革进行深化,有针对性地乡村振兴战略,充分调动社会各界力量,推动农业经济的持续发展。现阶段,对农村经济管理体系进行完善,从而促进科学监督管理机制的形成,将创新型农业产业项目发展好,促进农业生产资源的合理配置,在深化农村改革过程中,进一步提升农业经济整体质量水平。

参考文献:

- [1]刘艳.深化农村综合改革推进新农村建设的科技资讯,2020,18(24):105-106+112.
- [2]蒋艳萍,叶李,吕建秋,刘少群,郑大睿,王敏虹.广东省农村综合改革的创新实践与思考——以揭东区为例[J].安徽农业科学,2017,45(17):206-209.
- [3]高万芹.村社组织再造及其对集体产权制度改革的启示——基于广东Y市农村综合改革试验区的经验[J].南京农业大学学报(社会科学版),2021,21(02):11-21.
- [4]邹贇燕.浙江省农业农村标准化发展现状与思考[J].浙江农业科学,2020,61(11):2197-2199+2204.